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І ёсць ша нц за спець квіт кі, хоць 
звы чай на яны ра зы хо дзяц ца 
хут ка, асаб лі ва на між на род ную 
пра гра му тэ ат раль на га фо ру-
му, які сё ле та прой дзе шос ты 
раз.

ПРА НАС
Трэ ба ска заць, апош нія га ды 

бе ла рус кі шоў кейс «Belarus Open» 
інт ры гуе не менш. Та му што ў ста-
лі цы па каз ва юць тое най леп шае 
і не ар ды нар нае, што з'яў ля ец ца ў 
рэ гі я наль ных тэ ат рах (а там ві руе 
жыц цё і пра цу юць асо бы, якія час 
ад ча су ўва саб ля юць свае раз ва гі 
ў са мых не ча ка ных фор мах). З іх 
усё і пач нец ца: 28 ве рас ня бе ла-
рус кую пра гра му ад крые прэм' е ра 
тэ ат раль на га пра ек та, які аб' яд наў 
двух асоб з не ар ды нар ным по гля дам 
на рэ чы: ар тыст ку і рэ жы сё ра Свят-
ла ну Бень і рэ жы сё ра і дра ма тур га 
Дзміт рыя Ба га слаў ска га. Да іх да лу-
чыў ся Ва ле рый Во ра наў, які ства рыў 
му зы ку, — яна ста не част кай дзеі 
пад наз вай «З жыц ця на ся ко мых». 
Зра зу мець Ба га слаў ска га як рэ жы-
сё ра мож на бу дзе так са ма пад час 
пра гля ду спек так ля «Са ша, вы не сі 
смец це» (па вод ле На тал лі Ва раж-
біт) Дзяр жаў на га ма ла дзёж на га тэ-
ат ра. З са мых гуч ных тэ ат раль ных 
па дзей ад бор шчы кі звяр ну лі ўва гу на 
«Опі ум», ство ра ны рэ жы сё рам Аляк-
санд рам Мар чан кам пры фі нан са вай 
пад трым цы са міх гле да чоў і ар га ні-
за тар скай да па мо зе Цэнт ра ві зу-
аль ных і вы ка наль ніц кіх мас тац тваў 
«АРТ Кар па рэйшн». Дра ма тыч ныя 
спек так лі пры едуць з Ма гі лё ва — 
най перш ма ец ца на ўва зе дра ма 
«Крэй ца ра ва са на та» ў па ста ноў цы 

Са ўлю са Вар на са ў Ма гі лёў скім аб-
лас ным дра ма тыч ным тэ ат ры.

Гэ та му спек так лю па дра ма тыч-
ным на пру жан ні не са сту пае па-
ста ноў ка Іга ра Ка за ко ва «На дне» 
(па вод ле М. Гор ка га) у Ма гі лёў скім 
аб лас ным тэ ат ры ля лек. Яна атры-
ма ла ся пра ва ка цый на-эма цы я наль-
най за кошт рэ жы сёр ска га па ды хо-
ду, ка лі ляль кі ўза е ма дзей ні ча юць 
з людзь мі. Ма гі лёў скі тэ атр ля лек 
та кі мі спек так ля мі за ці ка віў ужо не 
толь кі бе ла рус кую тэ ат раль ную су-
поль насць. На огул, ля леч ныя тэ ат ры 
ў су час ным ай чын ным твор чым пра-
цэ се вы лу ча юц ца кан цэп ту аль ным 
по гля дам на рэ ча іс насць, ка лі на ват 
тво ры з мі ну ла га гу чаць не звы чай на 
пра нік нё на за кошт асаб лі вай па да-
чы і фор мы. Та му не трэ ба дзі віц ца, 
што ў бе ла рус кай пра гра ме «Тэ ар-
та» па ста но вак ля леч ных тэ ат раў не-
каль кі. Гэ та «Фро» (А. Пла то на ва) 
Брэсц ка га тэ ат ра ля лек ад ра сій ска-
га рэ жы сё ра Рус ла на Ку да шо ва. Хто 

не па спеў па гля дзець гэ та пад час 
Мінск ага між на род на га фес ты ва-
лю ля леч ных тэ ат раў, мае цу доў ны 
ша нц пад час «Тэ ар ту» да лу чыц ца 
да вы со ка га мас тац тва ад лаў рэ а та 
прэ міі «За ла тая мас ка». І ка лі ўжо 
пай шла та кая га вор ка — то ёсць і 
наш унё сак у Ра сій скую на цы я наль-
ную тэ ат раль ную прэ мію. Сё ле та яго 
зра біў рэ жы сёр Аляк сей Ля ляў скі. 
Фес ты валь звяр тае ўва гу на яго па-
ста ноў кі ў ай чын ных тэ ат рах: «Ві зіт 
ста рой да мы»(па вод ле Ф. Дзю рэн-
ма та) у Гро дзен скім аб лас ным тэ-
ат ры ля лек, «Птуш кі» ў Бе ла рус кім 
дзяр жаў ным тэ ат ры ля лек — раз мо-
ва на вель мі ак ту аль ную тэ му ўлад-
ка ва нас ці гра мад ства на пад ста ве 
п'е сы Арыс та фа на.

Так са ма пра нас: «Час сэ канд-
хэнд» па вод ле Свят ла ны Алек сі е віч 
ад Ма гі лёў ска га аб лас но га дра ма-
тыч на га тэ ат ра, толь кі ў па ста ноў цы 
Ула дзі мі ра Пят ро ві ча. Яшчэ ад ну бе-
ла рус кую кні гу «Бе ла русь 4:33. Го рад 

сон ца кроп ка нуль» з ідэ я мі Ар ту ра 
Клі на ва прад стаў ля юць у ад мыс ло-
вым пра ек це Тац ця на Ар ці мо віч і Ан-
тон Са ро кін. Не ба наль ны па ды ход 
да па ста ноў кі з пунк ту гле джан ня 
фор мы — гэ та яшчэ і пер фо манс 
«Прад мет ная раз мо ва» рэ жы сё ра 
Воль гі Са ро кі най. Але пер фо ман су 
ў бе ла рус кім тэ ат ры бу дзе пры све-
ча ны асоб ны ве чар. І яшчэ адзін ве-
чар з бе ла рус кай тэ май — «Дзя ды» 
Міц ке ві ча, на гэ ты раз ад Брэсц ка га 
ака дэ міч на га тэ ат ра дра мы (су мес-
ная бе ла рус ка-поль ская па ста ноў ка 
рэ жы сё ра Паў ла Па сі ні).

ДЛЯ НАС
Бе ла рус кая част ка па чы нае. Пра-

цяг за бяс печ ва юць гос ці. Ся род іх 
ёсць тыя, ка го ўспры ма юць амаль як 
сва іх — на прык лад, Ос ка ра са Кар-
шу но ва са (не толь кі та му, што ў яго 
ёсць бе ла рус кія ка ра ні). Яго спек так-
лі, коль кі б ні пры во зі лі ся, заў сё ды 
пра хо дзяць з анш ла га мі. А сё ле та ў 
спек так лі «Апош няя стуж ка Крэ па» 
(па вод ле С. Бе ке та) Віль нюс ка га га-
рад ско га тэ ат ра за ня ты да та го ж ле-
ген дар ны ар тыст Юо зас Буд рай ціс.

Так са ма ра сій скія па ста ноў кі тра-
ды цый на вы клі ка юць ува гу ай чын-
на га гле да ча. А ця пер ажы я та жу, 
ві даць, не па збег нуць: Мас коў скі 
дра ма тыч ны те атр імя А. С. Пуш кі-
на пры вя зе па ста ноў ку, што сё ле та 
зра бі ла фу рор на Ве не цы ян скай бі-
е на ле. Спек такль «Ме ра за ме ру» 
(па вод ле Д. Да не ла на) ство ра ны 
су мес на з бры тан скай тэ ат раль най 
кам па ні яй «Cheek by Jowl». Плюс па-
зна валь ны і лю бі мы ак цёр Аляк сандр 
Фяк ліс таў у га лоў най ро лі. Су зор'е 
ар тыс таў пры е дзе з Санкт-Пе цяр-

бур га: іх са браў рэ жы сёр Юрый Бу-
ту саў у спек так лі «Го рад. Жа ніць ба. 
Го галь», за што атры маў тэ ат раль-
ную прэ мію «За ла ты Са фіт». Ёсць 
маг чы масць уба чыць на сцэ не Ган ну 
Ка валь чук ра зам з ін шы мі ар тыс та мі 
(спек такль быў ад зна ча ны той жа 
пе цяр бург скай прэ мі яй яшчэ і за ак-
цёр скі ан самбль).

Су свет ная кла сі ка ў тэ ат ры — 
най перш «Уіль ям наш Шэкс пір». 
«Тра ге дыю Мак бе та» па ба чым у 
ін тэр прэ та цыі Іга ра Пі зо на і На цы-
я наль на га сла вен ска га тэ ат ра. Ня-
мец кі тэ атр прад ста віць па ста ноў ку 
па вод ле Хай не ра Мю ле ра «Мі сія. Ус-
па мі ны аб ад ной рэ ва лю цыі» (гэ та 
трэ ба па гля дзець, ні бы та ад мыс ло-
ва для нас). Тра ге дыі лю дзей, што 
жы вуць ця пер, пры цяг ва юць Кар-
нэ ля Муд ру ца з Венг рыі. Аб праб-
ле мах асаб лі вых лю дзей раз ва жае 
ён у спек так лі «Дэ мен цыя». І гэ та, 
аказ ва ец ца, мож на ра біць у фор ме 
мю зік ла. Му зы ка на огул дае су час-
на му тэ ат ру пад ста вы для экс пе ры-
мен таў. Па-пер шае, каб па га ва рыць 
пра ка хан не, што прад ста віць тэ атр 
з Ла за ны ў спек так лі «Кінг сайз». 
Па-дру гое, пра са му му зы ку, як у 
спек так лі «Ша пэн без фар тэ пі я на» 
Вар шаў скай тэ ат раль най кам па ніі 
СENTRALA.

З му зы кі між на род ная част ка і 
пач нец ца: На цы я наль ны ха рэа гра-
фіч ны цэнтр Ла-Ра шэ лі па ра па нуе 
нам па шу каць «Ка ра ні». Тыя, хто 
асаб лі ва ці ка віц ца «Тэ ар там», ве-
да юць, што ў пра гра му вы бі ра ец ца 
най леп шае з маг чы ма га.

Ла ры са ЦІ МО ШЫК.
tsimoshyk@zviazda.by
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МЕ РАЙ 
МАС ТАЦ КА ГА 
ЭКС ПЕ РЫ МЕН ТА

Ад крыц цё пле нэ ру ад бы ло ся яшчэ ле тась на ба зе ся дзі бы 
«Жу раў лі нае», не па да лёк ад якой на ра дзіў ся Ста ні слаў Жу-
коў скі (на жаль, род ная ха та май стра не за ха ва ла ся да на шых 
дзён), і Ня свіж ска га па ла ца ва-пар ка ва га комп лек су. Ар га ні за-
ва ны пле нэр мас тац кім аб' яд нан нем «Та ва рыст ва пе ра соў ных 
мас тац кіх вы ста вак. XXІ ста год дзе (Санкт-Пе цяр бург)». Пле нэр 
аб' яд наў мас та коў, не абы яка вых да твор час ці май стра, якія 
ўзя лі за мэ ту ад ра джэн не лі рыч на га пей за жа і ін тэр' ер на га жан-
ру мас тац тва. У пра ек це ўзя лі ўдзел мас та кі з Бе ла ру сі, Ра сіі, 
Уз бе кі ста на і ін шых кра ін, а так са ма му зы кі, спе ва кі, паэ ты.

За час пле нэ ру мас та кі ства ры лі ка ля трох сот ра бот, леп шыя 
з якіх бы лі пры ве зе ны для экс па на ван ня ў Мінск. Кар ці ны ў 
сты лі Жу коў ска га абу джа юць па чуц цё гар мо ніі, спа кою. Не ве-
ра год ныя пей за жы, ін тэр' еры бе ла рус кіх хат, ся дзіб. Твор цы з 
Ра сіі і Уз бе кі ста на, якія пры еха лі ў Мінск для ад крыц ця вы стаў кі, 
ад зна чы лі, што бе ла рус кая пры ро да ва ло дае моц най пры ця-
галь най сі лай, яна за ча роў вае на столь кі, што пры свя чаць ёй 
тво ры — са праўд ная аса ло да.

Асоб ны мі аб' ек та мі на тхнен ня для мас та коў ста лі Ня свіж скі, 
Мір скі за мкі, Ру жан скі па лац, Бе ла веж ская пу шча і азё ры ў Брэсц-
кай воб лас ці. Вы явы зам каў у экс па зі цыі су стра ка юц ца не ад ной-
чы: удзель ні кі пле нэ ру пра па ноў ва юць зір нуць на бе ла рус кую 
спад чы ну з аб са лют на роз ных ра кур саў. Кам па зі цый ін тэр' ер на га 
жан ру на вы стаў цы не шмат, але ж боль шасць з прад стаў ле ных 
дэ ман струе ўнут ран ае ўбран ства зам каў. Вік то рыя Ал фя ро нак, 
мас тач ка з Ві цеб ска, у пры ві таль ным сло ве ад зна чы ла, што ка лі 
аў та рам з ін шых кра ін ці ка ва зна ё міц ца з бе ла рус кі мі края ві да мі, 
то ай чын ным твор цам пры ем на аку нуц ца ў твор чы пра цэс, ад-
люст ра ваць і гіс то рыю, і су час ны стан аб' ек та ці края ві ду.

Да рэ чы, удзель ні кі пле нэ ру пла ну юць ства рыць у Пру жан-
скім ра ё не ме ма ры яль ны му зей імя Ста ні сла ва Жу коў ска га, 
ас но вай яко га ста нуць прад стаў ле ныя на вы стаў цы ра бо ты.

Экс па зі цыя пра цуе да 7 жніў ня ў га ле рэі «Уні вер сі тэт куль-
ту ры».

Вік то рыя АС КЕ РА
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Сяр гей Цяс люк (Маск ва). «Цёп лы ве чар. Ра ка Му ха вец».

Вер ні сажВер ні саж  ��

СІ ЛА ПРЫ ЦЯГ НЕН НЯ
Му зей імя Ста ні сла ва Жу коў ска га як вы нік пле нэ ру

У пра гра му фо ру му «Тэ арт» сё ле та ўклю ча ны 22 па ста ноў кі з 9 кра ін

Фес ты ва ліФес ты ва лі  ��

Але на Вя зем ская (Маск ва). «Пра гул ка ў бя ро за вым гаі».

Ка лі га вор ка за хо дзіць пра пей заж ны жы ва піс кан ца XІX — па чат ку XX ста год дзя, ус па мі на ец ца імя мас та ка, ака дэ-
мі ка Ра сій скай ім пе ра тар скай ака дэ міі мас тац тваў Ста ні сла ва Жу коў ска га, які раз ві ваў тра ды цыі лі рыч на га пей за жа 
і да сяг нуў вя лі ка га пос пе ху ў ся дзіб на-пей заж ным жан ры. Сё ле та спаў ня ец ца 140 га доў з дня на ра джэн ня мас та ка. 
З гэ тай на го ды ў га ле рэі «Уні вер сі тэт куль ту ры» ад бы ло ся ад крыц цё вы стаў кі па вы ні ках Між на род на га пле нэ ру 
жы ва пі су па мя ці май стра.


